

聚焦民生
助力消费

封面民生报告 > 3·15特别报道

拒绝踩雷

四川互联网联合辟谣平台
“3·15”重拳粉碎谣言

蚝油致癌不能吃、超市卖的大米加了防腐剂、进口榴莲核酸检测呈阳性并流入市场、干细胞护肤品能修复皮肤、“低糖电饭煲”让糖尿病患者吃饭无忧……这些谣言陷阱，你踩坑了几个？

不时涌现的消费谣言在忽悠消费者钱包的同时，也制造了焦虑。3·15国际消费者权益日即将到来，为了保护我们的权益，是时候知道真相了！

今年“3·15”期间，四川互联网联合辟谣平台将发布“3·15”辟谣榜，通过权威声音，建立正确认知，营造清朗的网络空间。

届时，相关领域专家将针对网络谣言现场给出权威解答，用科学实验数据“硬科普”，让虚假信息无所遁形。同时，榜单将择选辟谣成员单位推荐的优秀辟谣案例进行呈现，通过具体事件教你正确识别谣言，做一个理性消费者。

案例一

谣言：骆驼奶成分最接近母乳，比牛奶更有营养，更适合喂养新生儿。

真相：相比牛奶、羊奶，骆驼奶中的多不饱和脂肪酸、铁等元素的含量确实会更高，但这些元素还广泛存在于其他很多食物中。对于新生儿而言，最好的食物还是母乳。母乳中不仅含有婴儿所需要的所有营养，而且各种营养成分的比例都在婴儿所需

的合理范围内。母乳中的蛋白质、脂肪和乳糖含量通常分别是1%、4%和7%，而三者牛奶中的含量分别约为3%、4%和5%。与母乳相比，牛奶中的蛋白质含量过高、乳糖含量过低，而骆驼奶中的糖含量比牛奶还低，蛋白质又比牛奶高。

如果因为各种原因不能实现母乳喂养，婴儿配方奶是唯一被认可的选项。不管是基于牛奶、羊奶还是大豆蛋白，婴儿配方奶粉中的营养成分都经过调整，尽可能地“模拟母乳”，从而满足婴儿的营养需求。

案例二

谣言：会理石榴滞销，只能烂在地里当肥料。

真相：2021年10月，部分主播通过短视频“卖惨”带货，称会理石榴出现滞销。据当地多部门联合调查，“卖惨”短视频中的画面、声音系拼凑制作，与事实不符，涉嫌发布虚假信息。会理市电子商务协会还发出《倡议书》，呼吁大家遇到这种情况请积极举报。会理市商务经济合作和外事局相关负责人表示，会理石榴并不存在滞销情况。后来，联合执法人员找到视频发布者刘某，对其进行了教育。刘某坦言，“卖惨”主要是为了引起网友同情而下单，以此获利。对此，联合执法组将涉嫌“卖



制图/姚海涛

惨”带货的视频账户和ID发送给某短视频平台，对5个严重违规的账号进行了永久封禁和永久关闭电商权限的处理，对18个违规账号进行了扣除信用分处理。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

装饰装修有哪些“坑”？成都市消协发布消费提示

华西都市报讯（记者 吴冰清）3·15国际消费者权益日即将到来，3月9日，成都市消费者协会（以下简称“消协”）针对消费投诉热点发布消费提示，为消费者“排雷”。

2021年，成都市消协组织共受理解决消费者投诉18986件，为消费者挽回经济损失2500多万元。装饰装修服务是2021年消费投诉热点之一。

装饰装修服务有哪些“坑”？消费者又该如何防“坑”？记者采访了成都市消协相关负责人。

“家装专业性强、个性化需求多、时间跨度相对较长，部分家装公司抗

风险能力差，缺乏诚信，卷款跑路现象时有发生。”该负责人介绍，装饰装修服务投诉主要在价格、材料、质量、售后、合同5个方面，

该负责人说，以低价或套餐式报价招揽顾客，引诱消费者交纳意向金或定金，施工过程中如涉及项目变动，便以增加作业量、建材量等为由收取高额费用是常见纠纷。此外，以普通材料冒充环保材料、施工质量差、售后处理不积极等纠纷也时有发生。“在合同中，部分装修公司在一些关键条款中故意采用模糊语言、合同条款约定不明，也导致消费

者维权困难。”

对此，成都市消协发布了消费提醒，提醒消费者理性对待商家“低价”促销等广告宣传，不轻信其口头承诺；要“货比三家”，精挑商家，查询其资质和信用状况，多渠道了解商家口碑信誉。

此外，要仔细签订合同，装修进度、费用支付方式、违约责任、保修范围和期限等约定要明确、详细、具有可操作性，“尽量根据装修进度，验收一项支付一项费用，涉及材料品牌、型号，勿用‘品牌’产品之类的字眼代替。”

大熊猫国家公园拍摄到大熊猫母子珍贵画面

3月7日，雅安市宝兴县林业局（大熊猫国家公园宝兴县管护总站）工作人员在整理红外相机监测资料时，发现大熊猫国家公园宝兴片区蚂蟥沟区域拍摄到大熊猫母子进入树穴休息的珍贵画面。

画面中大熊猫幼崽紧跟母亲身后，体型饱满圆润，步态轻盈悠闲，十分健康可爱。经工作人员初步判断，该大熊猫幼崽约在半岁左右。2022年1月12日夜间该区域也拍摄到大熊猫母子画面，经判断是同一对。

宝兴是世界上第一只大熊猫科学发现地。大熊猫国家公园宝兴片区蚂蟥沟区域位于大熊猫国家公园核心保护区，海拔在2500米至3800米，箭竹生长茂盛，水源丰富，是大熊猫的适宜栖息环境。2021年10月以来，该区域已拍摄到大熊猫母子画面5次，大熊猫其他画面30余次，大熊猫伴生物种如狐狸、小熊猫、白马鸡、血雉等21种，充分体现了宝兴县以旗舰物种大熊猫保护为主的野生动物保护成效。

据新华社



这是3月5日红外相机拍摄到的大熊猫母子照片。 新华社发

知冷暖

成都市区天气情况

今日



10-26℃

多云间晴
偏北风1-2级

11-26℃

多云间阴
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转晴	-1-21℃	晴	0-22℃
康定	多云转晴	2-17℃	晴转阴	2-19℃
西昌	晴	11-27℃	晴	12-29℃
攀枝花	晴	14-31℃	多云转晴	14-31℃
广元	晴转多云	13-23℃	阴转小雨	14-21℃
绵阳	晴转多云	14-23℃	多云转阴	16-23℃
遂宁	晴	14-26℃	多云转阴	16-26℃
德阳	晴	15-24℃	多云	16-23℃
雅安	晴	14-26℃	多云转阴	16-24℃
乐山	晴	16-25℃	多云转阴	17-24℃
眉山	晴	15-25℃	多云转阴	16-24℃
资阳	晴	14-26℃	多云转阴	16-27℃
内江	晴	16-26℃	多云转阴	16-27℃
自贡	晴	16-27℃	多云	18-27℃
宜宾	晴	16-26℃	多云转阴	17-25℃
泸州	晴	15-26℃	多云	17-26℃
南充	晴	15-25℃	多云转小雨	16-25℃
广安	晴	15-25℃	晴转小雨	18-26℃
巴中	多云转晴	14-24℃	多云转中雨	15-24℃
达州	晴	15-25℃	多云转小雨	16-27℃

同呼吸

9日空气质量

成都(17时)

AQI指数 61 空气质量:良

优: 内江、西昌

良: 遂宁、攀枝花、广元、巴中、马尔康、康定、泸州、南充、广安、达州、宜宾、乐山、眉山、自贡、绵阳、雅安、资阳、德阳

10日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 60-105

空气质量等级: 良至轻度污染

成都平原部分城市为优或良,部分城市为良至轻度污染;

川南部分及川东部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

为泄愤7楼抛下电视机
男子获刑并处罚金3000元

华西都市报讯(李康 记者 刘彦谷)3月7日,广元市利州区人民法院对一起高空抛物案件进行了公开开庭审理。被告人罗某因涉高空抛物罪获刑6个月,缓刑1年,并处罚金3000元。据悉,该案系广元宣判的首例高空抛物罪案例。

2021年12月25日18时许,家住利州区宝轮镇某小区7楼的罗某,与妻子及同事在宝轮镇某餐馆吃饭,因酒后与妻子发生口角,夫妻俩不欢而散。气冲冲的罗某独自回到家中,本想看电视让自己冷静下来,结果遥控板一直无法正常使用,情绪激动的他怒火中烧。

为发泄心中的不快,罗某抱起电视机砸向窗户,导致电视机连同窗户一起从7楼落下,砸中停放在该小区公共路面上的两辆汽车,造成两车不同程度受损。经鉴定,两辆汽车损失价值为2790元,罗某行为构成高空抛物罪。

该案由广元市公安局利州区分局侦查终结,以被告人罗某涉嫌高空抛物罪,于今年1月18日向利州区检察院移送审查起诉。3月7日,利州区人民法院依法就该案进行了公开开庭审理。法院依法作出判决,罗某当庭表示认罪服法,不上诉。